一张剪纸便是一出戏

雅吕剪纸博物馆坐落于风景秀丽的象珠镇雅吕村,由村内一座历史悠久的古建筑改造而成。馆内布局精巧,设有展示区、

序言:
时代的变展给了我们
社会文化生活不断的提高,物质丰富和形式多彩。永康民间剪纸艺术在
"首花齐放" 中有别于他
城的一支理琼花朵。古老的民间剪纸艺术,将绚丽
多彩的永康剪纸,以戏曲、民间故事、百姓生活
和劳作等,作为创作是村
再现于纸上,献给参观

雅吕剪纸博物馆



剪纸题材包罗万象

记者一踏入馆内,便见到一系列精美绝伦的剪纸作品。这些作品题材广泛,既有花鸟虫鱼、飞禽走兽、山水亭阁等自然与人文景观,也有八仙人物、福禄寿喜、和合二仙、天地神灵传统吉祥题材。值得一提的是,馆内许多作品以人们耳熟能详的戏曲故事和民间传说为题材,例如《白蛇传》《居伯虎点秋香》《西厢记》《杨家将》《天仙配》等。这些戏剧剪纸不仅展现了剪纸艺术家的精湛技艺,更让游客在欣赏中感受到戏曲文化的独特魅力。

据了解,雅吕剪纸博物馆馆藏丰富,拥有3000多幅明清及民国时期的戏曲故事剪纸,以及清代乾隆年间的凤冠 盘金绣 顶戴花翎 等珍贵文物。此外,馆内还展示了明清时期的剪纸工具,以及与剪纸相关的古籍和图书,为市民游客提供了一扇了解剪纸历史与文化的窗口。

雅吕剪纸博物馆的大部分剪纸作品由金华市收藏协会会员、雅吕村村民吕伟强捐赠。吕伟强对永康剪纸有着深厚的感情与浓厚的兴趣,收集剪纸作品及其相关工具、书籍已有30余



作品展示

年。在得知家乡要建设一座非遗展馆后,他第一时间捐赠了收藏的剪纸。他表示,永康剪纸历史悠久,早在20世纪50年代就有许多剪纸相关书籍出版。剪纸艺术渗透到生活的各个层面。受到地方戏曲文化的影响,戏曲剪纸尤其流行,一张剪纸便是一出戏。

除了丰富的剪纸作品,雅吕剪纸博物馆还定期邀请剪纸艺术家进行专业教学,让游客能够亲身体验剪纸艺术的独特魅力。此外,博物馆还以馆内资源为依托,积极接纳研学群体,推出了一系列剪纸课程,让青少年在馆中深入了解剪纸文化。



永康剪纸风格独特

永康剪纸作为本地独具文化特色的民间艺术之一,有着深厚的历史渊源和民俗基础。传统观念中,还有 七岁男孩入学堂,七岁女孩坐花坊 的说法。不少女子受此影响,创设剪纸花坊,传授技艺。在剪纸盛行的时代,永康城区、方岩镇、古山镇、唐先镇等地都有专门的花坊授课,主要传授剪纸、刺绣技艺。

永康剪纸风格独特,以明快剪法、柔婉流畅闻名。其作品构思大胆,构图精巧,细节处理细腻,展现了剪纸艺术家的精湛技艺和丰富想象力。作品内容多聚焦于戏曲及戏曲人物,优雅别致,生动传神。除了人物剪纸,还有

打卡乡村 博物馆

描绘景物和场面的作品 构图严谨 线条变化多端。

通过精湛的剪纸手法,艺术家们将戏曲人物的不同性格和神态形象刻画得栩栩如生,让人联想到画幅以外更丰富多彩的情景,其效果就不限于尺幅之间,具有更高的剪纸艺术价值。2006年,我市剪纸被列入金华市第一批非物质文化遗产保护项目扩展名录。

随着非物质文化遗产保护工作的推进,我市依然活跃着一批坚守剪纸艺术的民间艺人。他们巧妙融合传统剪纸技巧,将永康人民的日常生活和本地人文景观融入作品之中,创作出壮丽秀美的剪纸艺术作品,丰富了永康剪纸文化的内涵,形成了独特的剪纸风格。

剪纸艺术不仅承载着我们永康



剪纸作品

深厚的历史文化底蕴,更体现了本土独特的民俗风情和人文精神。要保护好这一珍贵的文化遗产,让更多的人感受到永康剪纸艺术的独特魅力。吕伟强说。

融媒记者 王佳涵

永康铜雕亮相 非遗博览会

本报讯(融媒记者 卢斌)近日, 我市铜雕在第十六届浙江·中国非物 质文化遗产博览会亮相,成为众人瞩 目的焦点。

创作者程育全是铜匠世家第六代传承人。其作品宛如艺术珍宝,每一件都精雕细琢,彰显着他的非遗技艺与锲而不舍的工匠精神,承载着非遗文化的博大精深与深沉底蕴。

据悉,本届非遗博览会共分为 八方荟萃 各地方展区 草本仁心 传统医药展区 百工百礼 浙江 特色伴手礼展区 非遗共享体验区 等十三大板块。展览总规模达2.6万 平方米,共有近千家参展单位,包含 了9项人类非遗代表作名录、上百项 国家级非遗代表性项目、300余项省 级非遗代表性项目。

展会现场 程育全铜雕的铜画制作体验区人头攒动。观众们热情高涨 踊跃体验这一独特非遗技艺的魅力 领略铜雕非凡的艺术价值。

本届非遗博览会还组织专家评审组开展系列评选活动 程育全参评作品《方岩》获得金奖 程育全铜雕馆荣获 最佳展陈奖。



展会现场

春联进万家活动 走进下杨村

本报讯(融媒记者 曹润鑫) 1 月1日,由市委宣传部主办、石柱镇 承办的2025年春联进万家活动正式 启动。十多位来自南都书画院的书 法家来到石柱镇下杨村,用行书、楷 书、隶书等多种字体书写春联。村民 们一边观看书写过程,一边挑选心仪 的春联和福字。

南都书画院老师陈松波说:今 天是新年的第一天,下杨村是我们南 都书画院写春联的第一站,希望把祝 福送到千家万户。

当天,下杨村的乡贤们也为村里 70岁以上老人送上新年大礼包 不仅有红包,还有美食和春联。

在下杨村文化礼堂前的广场上, 十多个帐篷被分为新年礼包领取处、 美食区、写春联三个区域。村民们陆 续过来领取属于他们的新年大礼包。

村民应笑贞一边排队领取美食,一边告诉记者:今天真高兴,有美食可以领,还有红包。

据了解,乡贤们已经连续多年自 第10多万元为村里70岁以上老人发 放新年大礼包。活动现场,老人们都 领到了红包和礼品。



活动现场